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- Abstract -
The biographical presentation commemorates the 1 15th anniversary 

of the birth and 60th anniversary of the death of Gh. Bratianu, one of the 
greatest Romanian historians during the period between the Two World 
Wars. He is horn on February 3, 1898 at Castle in Ruginoasa (Iasi) as the 
only son of Ionel 1. C. Brătianu and Maria Moruzi. He graduated from the 
Sorbona University where he gat his PH.D. with the "History of the Black 
Sea" thesis. In 1940 he became the successor of Nicolae Iorga at thefaculty 
of history at Bucharest University and from 1942 became a member of the 
Romanian Academy.In the politica! jield, he joins the Liberal National 
Party in 1 926 and on Ocober 12, 1927, be becomes the lead of the Party 's 
lasi branch. 

In 1947 he is dismisses from his position at the University andfrom 
the leadership of of the Institute of History and in September gets under 
house arrest and forbidden from any externa! contacts. During the night of 
May 7-8 1950 he gets arrested by the Security services and imprisoned in 
the Sighetu Marmatiei }aii, without a tria/. Dies around April 24-27 under 
unknown circumstances. 
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Anul acesta se împlinesc 1 1 5 ani de la naştere şi 60 de ani de la 
moartea lui Gheorghe Brătianu, prilej potrivit pentru a rememora câteva 
aspecte din biografia celui care a fost unul dintre cei mai mari istorici ai 
României din perioada interbelică şi asta dacă ar fi să ne referim doar la un 
aspect al personalităţii sale remarcabile. 

Din partea mamei se trăgea din familia fanariotă Moruzi, care a dat 
doi domnitori în ambele Principate, în a doua jumătate a veacului XVIII şi 
începutul celui următor, dar şi din familia domnitoare Sturdza 1 • Mama, 
Maria Moruzi, se căsătorise în 1 889 cu fiul lui Al. 1. Cuza - rezultat din 
relaţia acestuia cu Maria Obrenovici -, tot Alexandru, care însă a murit la 
scurtă vreme. Prin moştenire, văduva Maria Moruzi locuia la castelul de la 
Ruginoasa, unde a invitat să locuiască şi pe tânărul Ion (Ionel) 1. C. 
Brătianu, proaspăt inginer întors de la studii de la Paris şi aflat în stagiatură 
la construcţia căii ferate Paşcani-Iaşi. Între cei doi se naşte o idilă2 şi ulterior 
roadele acesteia se concretizează: Maria Moruzi va rămâne însărcinată. Din 
această legătură s-a născut, chiar în palat, un fiu, Gheorghe 1. Brătianu în 
data de 3 februarie 1 898, istoricul de mai târziu. După naşterea acestuia 
părinţii s-au căsătorit formal, chiar în capela castelului, doar pentru a 
legitima copilul, cei doi divorţând în aceeaşi zi ("căsătoria-divorţ de la 
Ruginoasa")3, ulterior fiecare văzându-şi de viaţa sa. 

În aceste împrejurări, Gheorghe Brătianu a rămas în grija mamei, 
înconjurat mai ales de rude femei, cunoscându-şi tatăl abia în 1 909, cu 
ocazia tentativei de asasinare a acestuia. Ulterior, întâlnirile au devenit tot 
mai dese, viitorul istoric fiind periodic prezent în familia Brătienilor, cu tot 
ceea ce presupune acest lucru. 

Aşadar, Gh. 1. Brătianu a petrecut anii cei mai semnificativi ai 
educaţiei sub grija atentă a mamei, mai întâi la Ruginoasa, apoi la Iaşi, în 
locuinţe pline de o mare încărcătură simbolică4, precum casa Pogor, aflată în 
inima Iaşului. În saloanele acesteia îşi dădeau întâlnire câteva dintre 

* Complexul Muzeal "lulian Antonescu" Bacău. 
1 Mihai Sorin Rădulescu, Genealogia românească. Istoric şi bibliografie, Ed. lstros, Brăila, 
2000, p. 1 80. 
2 Lucian Nastasă, Suveranii universităţilor româneşti, Ed. Lirnes, Cluj-Napoca, 2007, p. 
1 37-138 .  
3 Mircea Duţu, Maria Obrenovici, amanta care îl striveşte pe marele Cuza, în 
www.historia.ro. 
4 Ibidem. 
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personalităţile care au marcat istoria României moderne: Maiorescu, 
Alecsandri, Xenopol, Conta, Caragiale, Eminescu, Slavici, Creangă şi mulţi 
alţii. Pe atunci această casă aparţinea lui Vasile Pogor, unul dintre fondatorii 
celebrei societăţi literare "Junimea", găzduind nenumărate şedinţe junimiste. 

Tot aici s-au pus bazele prestigioasei reviste "Convorbiri literare" 

( 1 867). În această casă, în 1 874, proaspăt revenit de la Viena, a fost găzduit 
şi Mihai Eminescu, după ce în 1 872 citise la şedinţele "Junimii". Poetul şi-a 
petrecut mult timp studiind şi creând în biblioteca lui V. Pogor. 

Urmărind foarte pe scurt destinul casei, imobilul, vândut în 1 90 1  de 
Vasile Pogor, a trecut în proprietatea Principesei Maria Moruzi şi, apoi, a 
fiului ei, istoricul şi omul politic Gh. 1. Brătianu. După plecarea acestuia la 
Bucureşti, în 1 938, casa este închiriată Rezidenţei Regale. În timpul celui 
de-al doilea război mondial, casele Pogor au fost sediul comandamentelor 
trupelor sovietice, iar după 1 945 au fost găzduite aici alte instituţii ,  până în 
1 968, când au fost declarate monumente istorice, cu destinaţia de muzeu de 
literatură. În anul 1 994 au fost finalizate lucrările de consolidare şi 
restaurare a subteranelor - vestigii datând din secolele XVI-XVII. Aceste 
hrube au avut multiple destinaţii, printre care: spaţiu de tezaurizare, de 
depozitare sau de refugiu. Familiile Coroi, Cerchez (tatăl şi fiul), Pogor 
(tatăl şi fiul), Moruzi şi Brătianu au dezvoltat, pe trei niveluri, actualele 
pivniţe. 

Gheorghe Brătianu a studiat în particular, cu preceptori, luând lecţii 
de dans sau de scrimă, aşa cum se obişnuia în casele familiilor înstărite. Cu 
alte cuvinte a fost un privilegiat, în primul rând prin familie, beneficiind de 
o educaţie aleasă, având dascăli de înaltă ţinută morală şi profesională. 

Ca fiu al lui Ion 1. C. Brătianu şi al Prinţesei Maria Moruzi-Cuza, 
tânărul Gheorghe Brătianu îşi manifestă vocaţia pentru istorie încă de mic; 
de altfel, graţie mamei sale, are parte de o educaţie solidă încă din copilărie 
şi se poate spune că avea "istoria în sângele său"5 • 

Pe de altă parte, tatăl său, Ion 1. C. Brătianu, descendent dintr-o 
familie cu tradiţie liberală, a abandonat cariera de inginer pentru a se 
implica în activitatea Partidului Liberal (PL). Familie cu "vechime", 
Brătienii sunt menţionaţi în hrisoavele domneşti, prin părţile Argeşului, încă 
din secolul al XVI-lea. În cărţile de istorie au "intrat" de-abia după trei 
veacuri, când fraţii Ion Constandin şi Dimitrie Brătianu au devenit prim
miniştri, în mai multe rânduri, în a doua jumătate a secolului al XIX-lea. În 
casa din localitatea Flori ca (jud. Argeş), a familiei omului politic liberal Ion 

5 Mihai Sorin Rădulescu, op. cit. , p. 1 80. 
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C. Brătianu, s-au născut trei băieţi: Ionel ( 1 864), Dinu ( 1 866) şi Vintilă 
( 1 867). 

Primului născut (tatăl lui Gheorghe Brătianu), părinţii i-au hărăzit 
meseria de inginer, pe care urma s-o înveţe, ca mai toţi tinerii de familie 
bună, la Paris. A urmat un an pregătitor la Liceul Sainte-Barbe pentru a-şi 
perfecţiona limba franceză şi pentru a se acomoda cu tumu1tuoasa viaţă a 
oraşului de pe Sena ( 1 883- 1 884). Timp de cinci ani a studiat la Şcoala 
Politehnică şi Şcoala de Poduri şi Şosele, iar în 1 889 a obţinut mult răvnita 
diplomă de inginer. S-a întors în ţară, unde Anghel Saligny, în căutare de 
ingineri bine pregătiţi, 1-a cooptat la Căile Ferate Române. La acel moment 
se părea că destinul îi pregătise lui Ionel Brătianu o viaţă tihnită şi o carieră 
lipsită de gloria tatălui său, prim-ministru al României între 1 876 şi 1 888 
(cu o întrerupere de două luni) şi lider de necontestat al liberalilor. 

După moartea tatălui ( 1 89 1  ), Partidul Liberal se afla în derivă. Cei 
care au urmat la cârma partidului, Dumitru Brătianu şi Dimitrie A. Sturdza, 
s-au dovedit mai puţin combativi pe agitata scenă politică romănească. Cum 
conservatorii, adversarii liberalilor, câştigau tot mai multă susţinere politică, 
Ionel Brătianu a intrat în Partidul Liberal ( 1 895), devenind în scurt timp 
liderul aripii radicale şi reformatoare din organizaţie. 

Revenind la Gheorghe Brătianu, aşa după cum menţionam, acesta s-a 
născut în data de 3 februarie 1 898, la Castelul de la Ruginoasa (laşi), ca unic 
fiu al lui Ion (Ionel) 1. C. Brătianu şi al Mariei Moruzi, văduva lui 
Alexandru Cuza. A avut parte de o copilărie şi o educaţie cu totul "specială" 

iar faptul că era fiul lui Ion 1. C. Brătianu şi nepot al lui 1. C. Brătianu -
ambii prim-miniştri şi "ctitori" ai statului naţional modem, bunicul fiind 
artizanul dobândirii Independenţei, tatăl al realizării României Mari - a avut 
o importanţă majoră în conturarea personalităţii sale complexe, 
binecunoscute de altfel de către specialişti şi nu numai6. 

Din păcate, datorită interzicerii acestui mare istoric în cea mai mare 
parte a perioadei comuniste, se cunoaşte foarte puţin despre viaţa şi opera 
sa. El a început să fie reevaluat de către regimul ceauşist în anii '80, ca o 
contrapondere la propaganda revizionistă a istoricilor maghiari, tot în acea 
perioadă fiindu-i reeditate operele sale fundamentale şi anume: Tradiţia 
istorică despre întemeierea statelor româneşti, Bucureşti, 1 980; O enigmă şi 
un miracol istoric: poporul român, Bucureşti, 1 988 sau Marea Neagră. De 
la origini până la cucerirea otomană, Bucureşti, 1 988.  

6 Victor Spinei (coord.), Gheorghe 1. Brătianu între vocaţia istoriei ş i  tentaţiile vieţii 
politice, în vol. Conjluenţe istoriografice româneşti şi europene. 90 de ani de la naşterea 
istoricului Gheorghe Brătianu, f. e., Iaşi, 1 988, p. 24 1 -354. 
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Această reevaluare s-a oprit însă doar la opera sa istorică, abia după 
anul 1 990, opera sa politică fiind reconsiderată şi reevaluată la adevărata 
valoare. Astfel, la Cluj ia fiinţă chiar o Societate academică cu numele 

"Gheorghe !. Brătianu", care s-a implicat activ prin seminare şi conferinţe 
în păstrarea vie a memoriei marelui istoric. 

Punctând principalele etape biografice ale istoricului, putem remarca 
faptul că, în anul 1 9 1 6  absolvă Liceul Naţional din Iaşi, apoi se înrolează ca 
voluntar în armată, pentru a participa la Primul Război Mondial ( 1 9 1 4-
1 9 1 8) 7 • În anul 1 9 1 7  se înscrie la Facultatea de Drept din Iaşi, pe care a 
absolvit-o în 1 920. Fiind atras de istorie, abandonează cariera juridică şi se 
înscrie la Universitatea Sorbona din Paris, unde frecventează cursurile unor 
istorici prestigioşi, ca Ferdinand Lot şi Charles Diehl. La Sorbona obţine şi 
doctoratul în istorie, în 1 929, cu teza Istoria Mării Negre. 

Din 1 924 este numit profesor universitar la catedra de istorie a 
Universităţii din Iaşi, pentru ca în 1 940 să ocupe aceeaşi funcţie, de data 
aceasta ca succesor al lui Nicolae Iorga, la Catedra de istorie universală a 
Universităţii Bucureşti. Vocaţia pentru istorie este magistral ilustrată în 
prima sa lucrare, intitulată O oaste moldovenească acum trei veacuri. 
Lucrarea a fost publicată de către Nicolae Iorga şi a reprezentat debutul 
istoriografic al unui tânăr de numai 1 6  ani. 

În 1 942 va fi primit în rândurile membrilor titulari ai Academiei 
Române. Gheorghe 1. Brătianu va îndeplini funcţia de director al Institutului 
de Istorie Universală din Iaşi ( 1 935- 1 940) şi apoi al Institutului de Istorie 
Universală "Nicolae Iorga" din Bucureşti ( 1 94 1 - 1 947). 

Pe plan politic, se înscrie, în 1 926, în Partidul Naţional Liberal, iar la 
12 octombrie 1 927 va deveni şef al organizaţiei Iaşi a P.  N. L. În 1 930, omul 
politic dă curs sugestiilor regelui Carol al II -lea, şi recurge la scindarea P. N. 
L.-ului, prin crearea unei noii formaţiuni politice: P.  N. L. - Gheorghe 
Brătianu. Comportamentul regelui Carol al II-lea în arena politică, însă, îl va 
determina pe istoric să revină, în 1938, în sânul P.  N. L. 

În planul politicii externe, Gheorghe 1. Brătianu a fost un adversar 
hotărât al unei alianţe cu U. R. S .  S. şi a fost convins de faptul că o alianţă 
cu Germania nazistă ar fi un lucru benefic pentru România. Regele Carol al 
II-lea a scris în jurnalul său că istoricul Gheorghe 1. Brătianu era "marele 
apostol al înţelegerii cu Germania"8. 

7 Valeriu-Florin Dobrinescu, Gh. !. Brătianu - Documente biografice, în voi. Conjluenţe 
istoriografice româneşti . . .  , p. 363-369. 
8 Narcis Dorin Ion, Carol al II-lea între datorie şi pasiune însemnări zilnice 1938-1940 , 
voi. II, Ed. Mica Valahie, Bucureşti, 201 1 ,  p. 1 08 .  
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La începutul anilor '30 îl regăsim pe Gheorghe Brătianu refuzând 
propunerea unui post de ministru în cabinetul Majestăţii Sale Regele Carol 
al II-lea al României ( 1 930- 1 940), acest moment dând naştere unor tensiuni 
şi scindări în Partidul Naţional Liberal, partid care se identifica practic cu 
familia Brătienilor 

Omul politic Gheorghe 1. Brătianu nu va participa la şedinţele 
Consiliului de Coroană din 27 iunie 1 940, atunci când Regatul României 
cedează Basarabia, Bucovina de Nord şi ţinutul Herţa, ci numai la cea din 
noaptea de 30 spre 3 1  august 1 940. El a fost pentru o rezistenţă militară, 
deoarece cedarea va aduce "prăbuşirea, prăbuşirea prin demoralizare, 
neputinţă şi anarhie". 

La 22 iunie 1 94 1  a fost mobilizat în cadrul Diviziei 7 infanterie unde 
a activat până la 1 2  iulie 1 94 1 .  După acea dată a fost transferat la Corpul de 
Cavalerie, până la 30 noiembrie 1 94 1 ,  în cadrul Biroului 2 informaţii -
contrainformaţii, ca translator de limbă germană. În perioada 1 -30 
noiembrie 1 94 1 ,  căpitanul Gheorghe 1 .  Brătianu a fost detaşat la Marele Stat 
Major, Secţia I, Biroul studii-legi. Istoricul avea să mai fie concentrat, tot la 
Corpul de Cavalerie, în perioada 1 6  iulie-24 septembrie 1 942. A participat 
la campania acestei mari unităţi în Peninsula Crimeea şi în Caucaz. 

În anii 1 94 1 - 1 942, va ţine cursul intitulat Chestiunea Mării Negre, la 
Universitatea Bucureşti. La 1 5  decembrie 1 94 1 ,  în lecţia de deschidere a 
cursului despre istoria Mării Negre, Gheorghe 1. Brătianu vorbea despre 
,,spaţiul de securitate" al României, un termen geopolitic pe care îl va 
defini, ulterior, drept spaţiul care "cuprinde acele regiuni şi puncte fără de 
care o naţiune nu poate îndeplini nici misiunea ei istorică, nici posibilităţile 
care alcătuiesc destinul său"9. 

Istoricul Gheorghe 1. Brătianu identifica două "poziţii cheie", 
respectiv poziţii geopolitice decisive pe care România trebuia să le includă 
obligatoriu în calculele ei strategice: " 1 .  Intrarea Bosforului şi, în general, 
sistemul strâmtorilor care duce navigaţia dincolo de această mare închisă, 
şi 2.  Crimeea, care, prin porturile ei naturale, prin cetăţile ei din timpurile 
cele mai vechi, prin bastionul maritim înaintat pe care-/ reprezintă în 
Marea Neagră este evident o poziţie stăpânitoare peste tot complexul 
maritim de aci. Cine are Crimeea poate stăpâni Marea Neagră. Cine n-o 
are n-o stăpâneşte. Este evident că această problemă se leagă de chestiunile 

9 Ion Ghiurcă, Dorel Dumitraş, Consideraţii de ordin geopolitic şi geostrategic privind 
modificările teritoriale în zona de interes a României, în "Buletinul Universităţii de 
Apărare "Carol 1'"', m. 2, 2006, Ed. Universităţii de Apărare "Carol l", Bucureşti, 2006, p. 
27-28. 
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noastre, pentru că, în definitiv, ce sunt strâmtorile altceva decât prelungirea 
gurilor Dunării". 

Tot el adăuga că "noţiunea spaţiului de securitate presupune că noi 
nu putem rămâne indiferenţi faţă de ce se petrece în aceste două poziţii 
cheie ale unei mări atât de strâns legate de existenţa noastră" 10• Mai mult, 
istoria veacurilor XIX şi XX era sintetizată de Gheorghe 1. Brătianu ca fiind 

"o luptă pentru Marea Neagră între Rusia şi Europa"1 1 • 
Anul 1 942 îi aduce titulatura de membru al Academiei Române. 

Între 1 940- 1 94 7 îndeplineşte funcţia de director al Institutului de Istorie 

"Nicolae Iorga" din Bucureşti. La 23 august 1 944, Gheorghe Brătianu se 
vede în postura de intermediar între Dinu Brătianu, liderul P. N. L. , şi 
Majestatea Sa Mihai I, Regele României . După 23 august 1 944, Gheorghe 1 .  
Brătianu va suferi consecinţele atitudinii sale politice ş i  ştiinţifice anti
ruseşti/sovietice. De altfel, în vara anului 1 947, i s-a propus să plece din 
ţară, el refuzând vehement: ,,Brătienii nu dezertează din România/"12 . 

Ca urmare, în cadrul represiunilor dezlănţuite de autorităţile 
comuniste, este înlăturat de la catedra universitară şi de la conducerea 
Institutului de istorie, în septembrie i se fixează domiciliu forţat şi i se 
interzic contactele externe; chiar şi aşa reuşeşte să termine câteva lucrări 
istorice importante. Opera lui Gheorghe Brătianu se înscrie, pe de o parte, 
pe linia tradiţională a istoriografiei româneşti, iar pe de altă parte se 
încadrează în efortul general de reînnoire a ştiinţei istorice, caracteristic 
perioadei interbelice. 

Cercetările sale de istorie naţională s-au concentrat asupra unor 
probleme majore aşa cum ar fi formarea şi continuitatea poporului român, 
formarea statelor medievale româneşti 1 3, organizarea socială şi politică a 
vieţii româneşti în evul mediu. În lucrarea O enigmă şi un miracol istoric: 
poporul român ( 1 940), pledează pentru continuitatea poporului român pe 
aceste meleaguri 14• 

O expunere de ansamblu a istoriei naţionale a realizat prin volumul 
Originile şi formarea unităţii româneşti ( 1 942). În Tradiţia istorică despre 
întemeierea statelor româneşti ( 1 945), Gheorghe Brătianu aduce importante 
contribuţii privind baza economică a formării statelor feudale şi analizează 

10 Ibidem. 
1 1  Ibidem. 
12 Ioan Scurtu, Politică şi viaţa cotidiană În România În secolul XX-lea şi Începutul celui de 
al XXI-lea, Ed. Mica Valahie, Bucureşti, 20 I l , p. 1 1 5 .  
1 3 Alexandru Florin Platon, Evul mediu universal În opera lui Gheorghe Brătianu, în voi. 
Conjluenţe istoriografice româneşti . . .  , p.  47-60. 
1 4  Nicolae Ursulescu, Formarea poporului român şi a limbii sale în opera lui Gheorghe 
Brătianu, în voi. Conjluenţe istoriografice româneşti . . .  , p. 7 1 -84. 
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valoarea tradiţiei orale pentru studiile istoriei . Parcurgându-i opera, cititorul 
de azi nu poate să nu remarce că istoricul, a sesizat cu o intuiţie specială, 
efectele negative ale aranjamentelor politice întemeiate pe organizarea 
ierarhică a păcii 

Trăind dinamica politică postbelică, Brătianu a remarcat şi înregistrat 
cum s-au sacrificat interesele statelor mici prin acordul dintre Germania şi 
U. R. S. S . ,  prin alianţa dintre Germania, Italia şi Japonia şi în cele din urmă 
prin divizarea Europei şi intrarea Europei răsăritene în sfera de dominaţie 
sovietică. 

La 9 iunie 1 948, odată cu reorganizarea Academiei Române, care îşi 
schimbă denumirea în Academia Republicii Populare Române, Gheorghe 1 .  
Brătianu pierde calitatea de academician ca, de altfel, şi alte 97 de 
personalităţi ştiinţifice şi culturale româneşti. În noaptea de 7 spre 8 mai 
1 950, este arestat de Securitate şi întemnitat la închisoarea din Sighetul
Marmaţiei, fără să fie judecat şi condamnat ' 5 .  

Gh. Brătianu moare între 24 ş i  27 aprilie 1 953, "în circumstanţe 
similare unui asasinat" - aşa cum este menţionat inclusiv în biografia sa de 
pe site-ul "Centrului de Cultură Brătianu". De fapt este ucis la Sighet de 
către comunişti, având astfel un sfârşit tragic, asemenea mentorului său 
Nicolae Iorga. Cert este că a murit în închisoare, la vârsta de 55 de ani, în 
conditii încă neelucidate. ' În octombrie 1 97 1 ,  familia a fost autorizată să-1 dezgroape din 
cimitirul din Sighet şi să-I reînhumeze în cavoul Brătienilor de la 
Florica!Ştefăneşti, din judeţul Argeş, într-o nişă, alături de unchiul său 
Constantin 1. C. Brătianu. Deasupra nişei stă scris: ,,Au murit la Sighet, 
neclintiţi în credinţa lor". 

În anul 1 999 apărea la Editura Casa Cărţii de Ştiinţă culegerea de 
studii intitulată Incursiuni în opera istorică a lui Gheorghe 1. Brătianu, 
lucrare care s-a dorit o primă analiză exhaustivă a operei istoricului dar şi un 
omagiu adus de istoricii contemporani. Istoricii de astăzi datorează foarte 
mult lui Gheorghe 1. Brătianu, de la metodologia modernă de analiză 
istorică, până la racordarea istoriografiei româneşti la marile curente de 
gândire europene. În această culegere de studii semnează istorici medievişti 
de prestigiu ca Pompiliu Teodor, Şerban Papacostea, Ovidiu Ghitta, Maria 
Teodor Crăciun, Ovidiu Mureşan, Ioan Aurel Pop, Iacob Mârza, Ovidiu 
Pecican şi Radu Mârza. 

Lista scrierilor lui Gheorghe 1. Brătianu este extrem de consistentă, 
însă nu se cunoaşte cu exactitate lista cursurilor pe care le-a susţinut la Iaşi 

1 5 Ioan Scurtu, op. cit. , p. 1 1 6. 
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şi la Bucureşti, a conferinţelor ţinute în ţară sau străinătate şi mei cea 
referitoare la activitatea publicistică1 6. Putem menţiona diversitatea lor: 
lucrări, studii, articole, cursuri universitare, monografii, volume de 
documente şi de memorialistică, evocări, note şi recenzii. În calitatea sa de 
istoric, a susţinut cu tenacitate, dar şi extrem de bine argumentat ştiinţific, 
teza continuităţii poporului român în spaţiul carpato-danubiano-pontic. 
Lucrările sale asupra prezenţei româneşti în Basarabia sunt reprezentative, 
ilustrând perfect conştiinţa omului politic Brătianu şi statura sa impozantă în 
istorie. 1 s-a propus, de altfel, să se dezică de tezele despre Basarabia, dar a 
refuzat, asumându-şi cu luciditate responsabilitatea pentru cele scrise: 
,,Adevărul va rămâne oricare va soarta celor care i-au slujit", scria 
Gheorghe 1. Brătianu pentru eternitate. 

Cel mai potrivit ni se pare a încheia această scurtă incursiune în 
biografia ilustrului Brătianu, cu un pasaj din alocuţiunea doamnei Ioana 
Brătianu, fiica marelui istoric, rostită în data de 1 5  februarie 1 998, în 
contextul manifestărilor prilejuite de marcarea "Centenarului Gheorghe 1 .  
Brătianu", desfăşurate la Sighetul Marmaţiei : 

,,Pentru mine tata a fost un fel de icoană. L-am iubit enorm şi cred 
că nu mai există oameni ca el. . .  Era un bărbat frumos, înalt, bine clădit dar 
blând, şi totuşi contrar staturii sale impresionante era de o mare timiditate. 
Iubea oamenii şi era preocupat de soarta lor, gata oricând să-i ajute. 
Obsesiile lui şi ale Brătienilor în general, au fost independenţa şi libertatea 
în graniţele fireşti ale acestei ţări"1 7• 

16 Ştefan S. Gorovei, Gh. !. Brătianu - Completări la " Memoriul de studii şi lucrări", în 
vol. Conjluenţe istoriografice româneşti . . .  , p. 357-362. 
1 7 Ioana Brătianu, Caietele Brătianu, nr. 1 aprilie 201 0, Societatea Academică "Gheorghe 
Brătianu" Cluj-Napoca, Filiala Sighetul Mannaţiei-Maramureş, p. 48. 
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BATALIONUL ROMÂN DE INFANTERIE 
ÎN CEL DE-AL DOILEA RĂZBOI MONDIAL 

Marius Rădulescu * 

The Romanian infantry battalion in the 2nd World War 
- Abstract -

As a military structure, the battalion is the smallest independent 
operated unit and, in the same time, the brick of the big units organization. 

The study of the organization, equipment and weaponry of the 
infantry battalion along of a great armed struggle permits a comparison 
between the High-Quarters peace doctrines, sitting to the base of the initial 
units organization and the forms which the war realities impose, and 
adopted by those involved, many times without a formal accord of the 
commandments, especially when the commanders ignore the needs that, into 
the combatants look, assures a better surviving capacity. 

The work-paper proposes a short and non-exhaustive view about of 
this type of unit .from the Romanian Army along the engagement time in the 
World War II. Some facts and conclusions can be used for the mode/ing of 
the contemporary corresponding military structures. 

Key words: battalion, infantry, anti-tank weapon, horse-drived wagon, 
machine-gun 
Cuvinte-cheie: batalion, infanterie, armă anticar, atelaj hipo, mitralieră 

1 .  INTRODUCERE 

Ca structură militară, batalionul este cea mai mică unitate care poate 
opera independent şi totodată, cărămida de bază a organizării unităţilor şi 
marilor unităţi. 
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Fig. 1 1nfanterie română în marş 

Studierea organizării, echipării şi înzestrării acestuia pe timpul unei 
mari confruntări armate, permite să se facă o comparaţie între concepţiile de 
pace ale comandamentelor, care stau la baza organizării iniţiale a unităţilor 
şi formele impuse de realităţile războiului, pe care, vrând-nevrând, cei 
implicaţi le adoptă, de multe ori fără un acord formal al eşaloanelor 
superioare - atunci când acestea nu manifestă receptivitate faţă de nevoile 
care, în înţelegerea combatanţilor, le asigură o mai bună capacitate de 
supravieţuire. 

Lucrarea îşi propune o privire succintă şi ne-exhaustivă asupra 
evoluţiei acestui tip de unitate din Armata Română pe timpul angajării în cel 
de-al doilea Război Mondial. Unele fapte şi concluzii pot fi utilizate la 
modelarea structurilor contemporane corespunzătoare. 

2. STRUCTURĂ 
În principiu, batalionul era organizat pe 6 companii : 
- Compania Comandă 
- Compania Cercetare 
- 3 x Companii lnfanterie 
- Companie Armament Greu 

şi un tren de luptă, la care se adăuga un tren regimentar, când batalionul era 
independent1 (cazul batalioanelor de vânători de munte)2, conform schemei 
generale următoare: 

* S. C. Electromecanica S. A. Ploieşti. 
1 *** Infanteria Română - 180 ani, Ed. Centrului Teh.-Edit. al Annatei, Bucureşti, 20 1 0, f· 25. 

G. Romanescu, G. Tudor, M. Cucu, I .  Popescu, Istoria infanteriei romane, voi. II, Ed. 
Militară, Bucureşti, 1 985, pp. 92- 145 .  
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Cpn Cc 
Gr Cda 
2 x Plt Inf 
Plt Pi As (2 x Arc FI) 

Btn Inf  
ICda Btn 

lcpn Cda 1 Plt St Maj (2 P/L) 
Plt Ag 

, Plt Trs : Plt Mitr aca (2 x 1 3  .2) L----··---------."_-----·--
;1 
i _,. · ·--1""'�" ;.• , .,.--�� •---�n,; . .  �'""! ' -..'•�-.�-!'"-' ,,.__.,��. ' """'"'<4-"<'ii....._.,::....,,"_,....,..-... ...,...-4WtUo...,,7.."...,."_,".,.,.��"_-,..__,_ __ �--, 
' ij � 

3 x Cpn lnf 
Gr Cda 
3 x Plt Inf 
Gr Arc (1 x 60) 
Gr VTc (3 x Aac) 

Cpn Arm Gr 
Gr Cda 
3 X Plt Mitr (4) 
Plt Arc (6 x 8 1 )  
Plt Atk ( 3  X 47) 

Tr Lpt 
Amb Hurn 
Amb Vet 
Col Subz 
Col M-tii 

Fig. 2 Structura organizatorică a batalionului de in/anterie 

Compania Comandă avea în organică transmisiunile, agenţii, 
personalul unui mic stat-major, iar câteodată, o subunitate aca dotată cu 
mitraliere Hotchkiss cal. 1 3 .2 mm md. 1 930. Tot aici erau şi cele câteva 
vehicule uşoare (turisme şi motociclete) de care dispunea batalionul. 

Compania Cercetare avea în general două plutoane, dotate cu mai 
multe pistoale-mitralieră. Militarii erau selectaţi după calităţile fizice şi 
abilitatea de a se strecura tăcuţi în zonele controlate de inamic. S-a observat 
destul de repede valoarea acestei subunităţi ca rezervă de batalion. Pentru 
mărirea forţei de şoc a companiei, după model german, a fost întărită cu un 
pluton de pionieri de asalt, dotat cu aruncătoare de flăcări (tipurile Pigrtone 
md. 1 93 7 sau Flamewehrfer md. 1 936). 

Cele trei companii de infanterie organizate pe trei plutoane, erau 
completate cu câte o grupă aruncător, dotată cu o piesă Voina-Brandt cal. 60 
mm şi o grupă de vânători de tancuri, care acţiona cu mijloace individuale 
(sticle incendiare, legături de grenade şi chiar puşti antitanc). Puştile 
antitanc au ajuns accidental şi în dotarea infanteriei române: "Wz-35" de 
producţie poloneză, din materialul lăsat de unităţile poloneze retrase prin 
teritoriul nostru în 1 939, "Boys" de producţie britanică, capturate de 
germani la Dunkerque în 1 940 şi PTRD/PTRS sovietice de captură. Aceste 
arme nu au făcut carieră în infanteria română, deoarece erau depăşite de 
progresele înregistrate de protecţia tancurilor, iar greutatea lor mare ( 1 5-20 
kg) le făcea dificil de transportat în marşurile executate exclusiv pe jos de 
unităţile noastre. Fiecare grupă de infanterie a avut în dotare o puşcă 
mitralieră; a fost o armă bine apreciată, de nădejde; de multe ori, tirul ei 
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puternic şi precis a suplinit volumul de foc redus al grupei, datorat lipsei 
pistoalelor mitralieră. 

Compania Armament dispunea de trei plutoane de mitraliere cu câte 
4 piese, pluton de aruncătoare cal. 8 1  mm cu 6 piese şi începând cu 1 942, un 
pluton anticar uşor cu 3 piese cal. 37 sau 47 mm. Piesele anticar, iniţial 
numai în organica regimentului, au fost utilizate mai mult pentru sprijinul 
direct cu foc, capacitatea lor anti-blindaj fiind limitată. 

Trenul de luptă avea elemente de asistenţă medicală sumară umană 
şi veterinară, precum şi coloanele de aprovizionare cu subzistenţe şi muniţii. 
Aceste formaţiuni operau 2-3 autocamioane şi mai multe atelaje hipo3 . 
Batalioanele de vânători de munte foloseau şi transportul samarizat al 
proviziilor. Numărul cailor varia de la 80 la 250 pentru un batalion, în raport 
cu gradul de independenţă, tipul formaţiunilor de spate, respectiv mărimea 
trenului. 

3. ARMAMENT 

Armament portativ 
Arma de bază a infanteriei române a fost tot timpul puşca ZB cal. 

7.92 mm md. 1 926, variantă cehă a armei Mauser Kar-98, fiabilă şi precisă, 
fabricată sub licenţă la Cugir. Au fost utilizate şi arme germane Kar-98k, iar 
unităţile de rezervă şi formaţiunile de servicii au avut şi puşca Manlicher 
md. 1 895 transformată cal. 7.92 mm. Pistoletele erau de toate tipurile, ca 
Steyr md. 1 9 1 2, Browning md. 1 922, Beretta md. 1 934, Radom Wz-35, 
Luger P-08 sau Walther P-38, majoritatea pe cal .9 mm Parabellum. 

Pistoalele mitralieră erau, în prima parte a războiului, de tip Beretta 
md. 1 938 sau Daimler-Puch-Steyr MP-40 cal. 9 mm, spre sfârşit 
predominând Oriţa md. 1 943 cal. 9 mm româneşti şi PPSh-4 1 cal. 7 .62 mm 
ruseşti4. Trupele foloseau grenade ofensive germane M-24 şi defensive 
MAN româneşti sau Kisser cehoslovace. Puştile mitralieră erau de tip ZB 
cal. 7.92 mm md. 1 930, foarte bune, cehoslovace, fabricate în licenţă la 
Cugir. 

3 V. Scârneci, Viaţa şi moartea în linia întâi, Ed. Militară, Bucureşti, 20 12 ,  p. 279. 

4 C. Scafeş, H. Şerbănescu, 1. Scafeş, C. Andonie, 1 .  Dănilă, R. Avram, Armata română 

1941-1945, Ed. R.A.I., Bucureşti, 1 996, pp. 87- 1 35.  
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Fig. 3 Armament portativ al infanteriei 

Puşti anticar s-au utilizat numai episodic, Wz-35 cal . 7 .9 mm şi Boys 
0.55 cal. provenite din capturile aliaţilor germani în primele campanii  
(Polonia şi Franţa) sau PTRD/PTRS cal . 1 4 .5 mm din capturile trupelor 
noastre în Est5 , perioada lor de eficacitate fiind repede depăşită de progresul 
tancurilor. Totuşi, exemplare din aceste arme au fost reţinute de unele 
unităţi pentru utilizarea ca puşcă anti-material până la finalul războiului . 

Din primăvara anului 1 944, infanteria a început să fie înzestrată cu 
arma reactivă anti-tanc portativă Panzerfaust. S-au mai utilizat şi un număr 
de arme reactive Offenrohr, dar care nu s-au bucurat de mare popularitate 
printre soldaţi, necesitând o instruire avansată, în echipă. 

Tot în partea a doua a războiului s-au utilzat mai organizat puştile cu 
lunetă, în general material de provenienţă rusă, Mosin cal. 7.62 mm md. 
1 930, de regulă o echipă pe lângă comanda batalionului .  

5 V .  Scâmeci ,  op. cit. , p .  375. 
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Armament greu 

Armamentul greu organic al batalionului era format din mitraliere, 
aruncătoare şi tunuri anticar. Se utilizau mitraliere ZB-53 cal . 7 .92 mrn md. 
1 937  răcite cu aer precum şi Schwartzlose md. 1 907 transformat cal . 7.92 
mm, răcite cu apă. Pe lângă comanda batalionului nu era neobişnuită 
prezenţa a 1 -2 piese greier aca Hotchkiss cal . 1 3 .2 mrn md. 1 930. 

-
r 2 

( 1 )  (2) (3) 
Fig. 4 Mitraliere utilizate de in/anterie 

# M itraliera 
Greutate Cadenţă Bătaie 

[kg] [ lov/min] (m) 
1 ZB53 md. 1 937 cal.7 .92 40 500 1 200 
2 Schwartzlose md. 1 908 T cal. 7. 92 66 250 1 000 
3 Hotchkiss md. l 930 cal . 1 3 .2 370 450 1 600 

Aruncătoarele de mine Brandt erau fabricate în licenţă în ţară, cele 
de cal. 60 mm fiind la nivelul companiei de infanterie, iar cele de cal . 8 1  
mm la compania de armament greu. 

Plutonul de pionieri de asalt, introdus în cursul războiului, avea o 
pondere semnificativă la asa1tarea poziţiilor fortificate, dispunând de 
aruncătoare de flăcări moderne pentru acea epocă. 

342 

http://www.cimec.ro /  http://cmiabc.ro



# 
1 

(1)  (2) (3) 
Fig. 5 Aruncătoare utilizate de infanterie 

# Aruncatorul 
Greutate Bomba Bătaie 

[kg] [kg] (m) 
1 Voina 1 Brandt cal.60 mrn 20 1 .3 1 000 
2 Thornpson 1 Brandt cal .8 1 rom 58  3.3 2800 
3 Pignone md. l 937 26 (6) 22 

Tunuri le anticar, aflate iniţial la dispoziţia regimentului, au intrat în 
organica batalionului pe măsura primirii materialului cal . 37 şi 47 mm de 
provenienţă franceză, poloneză şi germană. 

Deşi în scurt timp s-a constatat ineficienţa împotriva noilor tancuri 
sovietice6 (T-34 şi KV), au fost păstrate pentru sprij inul direct cu foc. 

(1) (2) (3) 
Fig. 6 Tunuri anticar uşoare utilizate de infanterie 

Tunul 
Greutate Grenada Yo Perforare (rnrn) 1 Bătaie (rn) 

[kg] [kg] [m/s] 1 00 1 300 1 500 1 1 000 
47 L44 Schneider rnd.36 630 2.30 750 65 1 48 1 40 1 30 

6 A. Pandea (coord.), Românii la Stalingrad, Ed. Militară, Bucureşti, 1 992, pp.73- 1 12 .  
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2 37 L45 Bofors md.36 
3 47 L35 Bohler md.39 

La nivelul batalionului, transportul armamentului greu se făcea cu 
atelaje hipo. Vânătorii de munte dispuneau de transport samarizat. Pe 
distanţe scurte, armamentul era deplasat manual. 

4. VEIDCULE 
Batalionul utiliza câteva vehicule motorizate uşoare7, respectiv 1 -2 

turisme Stoewer (4), Horsch, Daimler G5 (3) sau Kubelwagen, la plutonul 
de stat major şi cel de transmisiuni şi 3-5 motociclete BMW 75R ( 1 )  sau 
Zundapp KS750 (2) cu ataş, poentru comandament şi agenţi de legătură. 

( 1 )  (2) (3) (4) 

Fig. 7 a. Vehicule uşoare utilizate de trupele române 

În medie 2-3 autocamioane, în general modele de 1 .5 tone Mercedes 
( 1 ), Chevrolet (3) sau Ford (2) dar şi modele mai mari, de 3 -5 tone Opel, 
Bedford (4) sau Henschel erau uti lizate la tren şi pentru unele deplasări 
tactice sau logistice deosebite - pionieri, transmisiuni, armament greu, 
prOVlZll. 

(1)  

(3) 

Fig. 7b. A utocamioane utilizate de trupele române 

Mobilitatea era asigurată cu atelaje  hipo, pentru piesele de armament 
greu, formaţiunile de aprovizionare şi echipamentul serviciilor. Trăsuri, 

7 V. Scârneci, op. cit. , p. 576 şi 593 . 
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căruţe ( 1 )  şi chiar furgoane grele pentru 2-3 perechi de ca1 (2) asigurau 
unităţi le de foc şi provizii le pentru câteva zile de luptă. 

(2) 

Fig. 8 Atelaje hipo-tractate utilizate de trupele române 

La totalul cailor de tracţiune se adăugau câţiva cai de şa ai 
comandanţi lor de subunităţi. Batalioanele de vânători de munte utilizau 
transportul samarizat, cu cai de munte sau catâri, o coloană de aprovizionare 
având cam 60 de samare8. 

Totalul dotărilor şi echipamentelor batalionului arată totuşi un 
potential de luptă semnificativ al unităţii. În medie, tabloul înzestrării 
corespundea următorului tabel : 

Fig. 9 Tabel centralizator cu echipamentele batalionului de infanterie 
Inzestrarea batalionului de infanterie 

Pistolete 52 Mitraliere 1 2  Turisme de teren 
Puşti 1 Carabine noi 470 Mitraliere aca 2 Motociclete cu ataş 
Puşti vechi 240 Aruncătoare flăcări 2 Autocamioane 
P istoale mitralieră 1 1 6 Aruncătoare cal .60 9 Atelaje 
Puşti mitralieră 44 Aruncătoare cal. 8 1  6 Trăsuri 
Puşti cu lunetă 2 Tunuri anticar cal.37/47 3 Furgoane 
Puşti anticar 9 Grenade 2000 

5. COMPORTAREA ÎN LUPTĂ 
În campania din Est, în luptele duse în zone cu acoperiri, lupte de 

infanterie, batalioanele româneşti au performat acceptabil, în special în 
apărare, remarcându-se cele de vânători de munte. De cele mai multe ori, 
calitatea comandanţilor şi a trupei au hotărât calitatea prestaţiei unităţilor. 
Soldaţii s-au dovedit rezistenţi la marşuri şi capabili să suporte condiţii 
logistice precare. 

În cursul angajamentelor survenite din mişcare, capacitatea de 
reacţie a unităţilor române a fost scăzută. Un caz extrem este oferit de 
Divizia 35 Infanterie Rezervă (Rgt 50, 55 şi 67 Inf Rez), care pe 7 iulie 

8 Ibidem. 
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1 94 1 ,  întărită cu unităţi de cercetare, anticar şi artilerie grea a început să 
înainteze pe direcţia Lăpuşna-Hânceşti-Chişinău. Divizia s-a încolonat pe 
două axe de deplasare aglomerate, cu o cercetare deficitară şi fără avangărzi 
şi flancgărzi corespunzătoare. Trupele sovietice, despre care se credea că se 
retrag spre Chişinău, au contraatacat din Pădurea Miclăuşeni, lovind spatele 
şi flancul Batalionului 2/Regimetul 67 Infanterie. Acesta a cedat, iar soldaţii 
au început să se retragă în debandadă, antrenând şi o parte a Batalionului 3 
şi trupele de intendenţă. Aflat în deplasare, Regimentul 63 Artilerie a fost 
surprins de infanteria şi tancurile sovietice pierzând tot echipamentul şi două 
baterii ale Divizionului 55 Artilerie Grea Moto. Pierderile umane ridicate -
1 77 morţi, 309 răniţi şi 2.295 dispăruţi - au pus Divizia 35 Infanterie într-o . . . .  - 9  situaţie cntica . 

Pe 1 5  iulie, generalul Antonescu a hotărât retragerea diviziei şi 
preluarea sectorului de către Div 72 Inf Germană. Div 35 Inf Rezervă a fost 
scoasă din prima linie şi peste puţin timp - desfiinţată. 

De asemenea, în cadrul luptelor în spaţii deschise, confruntate cu foc 
dens de artilerie şi mase de tancuri inamice, capacitatea de rezistenţă a 
infanteriei a fost limitată. 

Armamentul antitanc al trupelor române era de tip vechi, cu muniţie 
care nu strapungea blindajul tancurilor cu care se confruntau. Infanteria 
română dispunea în organica regimentelor, de subunităţi anticar dotate cu 
material cal. 37/47 mm, în general Bofors, Bohler şi Schneider. Aceste piese 
asigurau o capacitate de penetrare a blindajului de 40-50 mm la distanţa de 
500 m. 

Ca mijloace individuale, soldaţii foloseau sticle incendiare, legături 
de grenade, încărcături explozive improvizate, toate acestea cu efect redus 
asupra tancurilor sovietice şi expunând nepermis infanteristul focului 
mamtc. 

Trupele române nu primiseră în dotare masiv nici tunuri anti-tanc 
specializate de calibru eficace, nici mine magnetice şi nici arma portativă 
PanzerFaust. 

În aceste condiţii, în urma luptelor duse la vest de Stalingrad, din 
Divizia 1 infanterie au mai rămas 200-300 de oameni şi 2-3 baterii de 
artilerie, din Divizia 4 infanterie circa 250 de militari şi 1 O tunuri, din 
Diviziile 2 şi 1 8  infanterie un batalion de infanterie redus, o companie de 
pionieri, două baterii de artilerie de câmp şi o baterie de artilerie grea 10 •  

9 Vezi: http://reocities.com/MotorCity/freeway/7333/D35I.html, accessed 20 13 .  
10 M.  Vasile-Ozunu, P. Otu, Înfrânţi şi uitaţi: Românii in bătălia de la Stalingrad, Ed. Ion 

Cristoiu, Bucureşti, 1 999, pp. 149- 1 62. 
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Buchet de grenade M-24 Arma portativă Panzerfaust 30 

Mina magnetică 3H Mina antitanc Teller 

Fig. 1 O Mijloace anticar individuale utilizate de in/anterie după 1942 

În materialul intitulat "Învăţăminte rezultate din bătălia de pe Don a 
Armatei a-3-a", elaborat de colonelul Paul Leonida, şeful biroului de 
operaţii din statul major al armatei, se arată că infanteria în apărare are 
nevoie, pentru a rezista în condiţiile asaltului cu care în spaţii deschise, 
printre altele, şi de următoarele arme, integrate organic : 

- arma antitanc portativă 
- aruncătorul greu de bombe 
- tunul de asalt. 
Pe baza acestor observaţi i, în 1 943 trupele vor fi reorganizate, 

introducând în dotare arme antitanc portative Panzerfaust şi Offenrohr, 
aruncătoare grele de mine cal . 1 20 mm şi tunuri de asalt Stug III cal . 75 mm 
L48 .  

În campania din Vest, unităţile au acţionat cu efective reduse şi 
material diminuat, în urma pierderilor mari de efective şi tehnică din 
Moldova şi a condiţiilor impuse prin Convenţia de armistiţiu. 

Condiţi ile concrete ale campaniei au indus schimbări ad-hoc la 
nivelul organizării şi înzestrării batalionului. Companiile acţionau adeseori 
cu efective reduse ( 60-80 soldaţi faţă de 1 80-200 cât era efectivul normal), 
baza înzestrării constituind-o tot carabina ZB. În domeniul armamentului 
greu, comandanţii preferau mitraliera model Scwartzlose transformat, care, 
răcită cu apă şi având o cadenţă mai mică, putea să tragă chiar şi 1 000 de 
cartuşe fără pauză, spre deosebire de modelele mai noi, răcite cu aer, care 
aveau nevoie de pauză la fiecare 50 de lovituri. Aceasta pennitea unui 
pluton să opereze cu două piese în loc de patru, ceea ce corespundea mai 
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bine cu deficitul continuu de efective şi cu lipsa cronică a mij loacelor de 
transport. 

Tot astfel, erau preferate aruncatoarele Brandt-Voina cal. 60mm faţă 
de modelele mai grele, fiind mai uşor de purtat în câmp şi putând să se 
asigure un număr mai mare de lovituri. 

Neavând mij loace de tractare suficiente, erau păstrate una-două piese 
anticar din cele mai uşoare, utilizate mai mult pentru sprijin cu foc direct. 
De exemplul modelul Poczisk cal. 37mm, un Bofors construit în licenţă în 
Polonia, cu o greutate de 380 kg, era mai mobil în raport cu piesele cal. 
4 7mm, fiind uşor de mutat manual între poziţii. Capacitatea anticar era 
asigurată cu câteva arme individuale Panzerfaust, de provenienţă germană. 
De obicei, se păstra şi câte o puşcă A T (de regulă PRTD sovietică), utilizată 
pentru negocierea unor misiuni de foc punctuale. 

La mare căutare erau pistoalele mitralieră sovietice PPSh-4 1 ,  
capturate în campania din Est sau oferite ca daruri de trupele vecine, acum 
aliate, folosite de soldaţi din proprie initiaţivă, deşi aveau muniţie diferită. 
De altfel, orice pistol-mitralieră capturat era păstrat în dotare. 

Pe lângă comanda batalionului se formase o echipă de sprijin care 
utiliza una-două arme cu lunetă - versiune modificată a puştii sovietice 
Mosin-Nagant model l 89 1 1 1930. 

Mobilitatea rămânea redusă, era asigurată hipo şi prin câteva 
vehicule motorizate, dar pe parcursul campaniei a fost îmbunătăţită prin 
vehicule de captură/abandonate (motociclete cu ataş, turisme de teren şi 
autocamioane ), permiţând transportul satisfăcător al echipamentelor grele, 
proviziilor şi muniţiei, trupa mărşăluind în continuare pe jos. 

Cu toate carenţele de dotare şi lipsa de effective instruite, infanteria 
română, scăpată acum de confruntarea cu masivele formaţii blindate 
sovietice, a efectuat misiuni foarte reuşite, inclusiv lupte urbane, 
valorificând experienţa a patru ani de război. 

6. CONCLUZII 
Din punct de vedere al organizării şi înzestrării, se poate afirma că 

batalionul român de infanterie, plecând de la structura de pace din 1 939 
( 1 200 militari), a ajuns la nivelul anului 1 942 (940 militari) comparabil cu 
batalioanele sovietic (780 militari) şi german (860 militari). 

Armamentul infanteriei era de bună calitate, deşi începea să se facă 
simţită nevoia de mai multe pistoale-mitralieră (aveau pistoale-mitralieră 
numai comandanţii de grupă şi pluton şi subunităţile de cercetare). 

Mijloacele antitanc au fost întotdeauna insuficiente şi de eficacitate 
redusă faţă de ameninţări, în special în campania din Est. 

348 

http://www.cimec.ro /  http://cmiabc.ro



Capacitatea de manevră şi luptă independentă (fără sprij inul 
eşaloanelor superioare) a fost redusă; numai batalioanele de vânători de 
munte au avut o autonomie tactică mai mare. 

Slăbiciunile infanteriei române au fost reprezentate de suportul 
logistic redus, mobilitatea scăzută ca urmare a slabei motorizări şi 
comunicaţiile inadecvate caracterului manevrier al acţiunilor, respectiv 
numărul redus de staţii radio. Acestea au făcut ca trupele să sufere prin lipsa 
aprovizionării ritmice, degradarea efectelor, starea de sănătate şi de igienă 
precară, lipsa muniţiilor în cantităţile necesare, marşuri prelungite (etape 
până la 40-50 km pe zi) cu efect de oboseală cronică, ordine contradictorii, 
personal auxiliar (neluptător) numeros, utilizat în servicii de ordonanţă, 
curierat, rechiziţie, amenajări, etc. În acest context, preocupările combatan
ţilor erau îndreptate mai ales asupra asigurării condiţiilor de viaţă ( campare, 
hrănire, amenajare adăposturi, înlocuiri, primenire, etc.), decât asupra 
inamicului; lupta cu acesta reprezenta numai un episod trecător şi neplăcut, 
o fatalitate de a cărei încărcătură soldatul căuta să se debaraseze cât mai 
repede. 

În ultima parte a războiului, în cadrul campaniei din Vest, mulţi 
combatanţi deveniseră mai experimentaţi; îşi luau măsuri de precauţie din 
iniţiativă proprie (patrule, cercetare, posturi de pază), se susţineau mai bine 
cu armamentul greu, îşi procurau singuri echipament (arme, muniţie, efecte 
şi chiar vehicule), învăţaseră să se sprijine pe acţiunile unităţilor mai 
puternice din proximitate (de exemplu să înainteze dacă vecinul era în 
ofensivă, sau să ocupe imediat o poziţie părăsită de inamic) şi chiar să 
eludeze ordinele propriilor comandamente atunci când îi expuneau unui risc 
nejustificat. Numai această experienţă acumulată de luptători şi folosită la 
nivel individual sau de mic eşalon a permis ca infanteria noastră să nu aibă 
pierderi catastrofale în faţa trupelor germane foarte experimentate, pe care 
Armata Română le avea în faţă, trupe bine aprovizionate, aflate în retragere 
strategică şi sprijinindu-se pe un teren (munţi, reţea hidrografică densă, 
localităţi numeroase) favorabil apărării .  

În zilele noastre, prin reforma organismului militar, importanţa 
batalionului ca unitate independentă a crescut. Multe garnizoane sunt 
articulate în jurul a câte unui batalion. Majoritatea angajamentelor 
internaţionale semnificative sunt la nivel de batalion de infanterie. 

Studierea experienţei şi învăţămintelor deduse din acţiunile trupelor 
române în ultima confruntare majoră la care au participat, poate oferi un 
element de cunoaştere important pentru organizarea activităţii unui eşalon 
de acest nivel la distanţă de bazele proprii şi integrat într-o structură 
multinaţională. 
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LISTA ABREVIERILOR (fig. 2) 

Cda - comanda Arc FI - aruncătoare de 
Btn - batalion flăcări 
Cpn - companie Arc - aruncătoare de mine 
Plt - pluton VIe - vânători care de 
St Maj - stat major luptă 
Ag - agenţi Arrn Gr - armament greu 
Trs - transmisiuni Mitr - mitraliere 
Mitr aca - mitraliere Atk - anticar 
antiaeriene Tr Lpt - tren de luptă 
Ce - cercetare Arnb Hum - ambulanţa umană 
Gr - grupă Arnb Vet - ambulanţa 
Inf - infanterie veterinară 
Pi As - pionieri de asalt Coi Subz - coloană de 

subzistenţă 
Col M-tii - coloană de muniţii 
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